



社区普惠托育受央视肯定

双流区九江街道以“小基金”“善资源”撬动“大民生”

近日,成都市双流区九江街道一家社区普惠性托育中心荣登央视,成功“出圈”!11月11日,记者走进这家社区普惠性托育中心,了解它出圈背后的故事。

社区专项基金来助力 居民找到“带娃”最优解

对于九江街道蛟龙社区居民刘女士来说,5月15日是个难忘的日子。这一天,距离自己产假休完回归职场仅剩一周的时间,她和丈夫终于解决了“夫妻上班去了,双方老人没法帮忙带娃,刚满6个月的儿子怎么办?”的问题——送去“嵌入”在蛟龙社区党群服务中心二楼的公建民营社区普惠托育园“优宝麦芽蛟龙社区儿童成长中心”。对于上班后儿子的照护,其实夫妻俩想过很多办法——请专业育儿嫂?但一个月五六千元的费用,对于工薪阶层的两人来说,确实是一笔不菲的花销。送去民办托育机构?考察了几家,收费便宜的服务质量和硬件设施不如人意,夫妻俩“不敢托”,高端品牌机构各方面倒都满意,但“入托贵”“距离远”又成了托育“拦路虎”。于是,多番对比后,一个月仅需2000元、服务安心、有“公建”背景的社区普惠托育园成了“带娃”最优解。

对于优宝麦芽蛟龙社区儿童成长中心负责人王杜鹃来说,10月19日是个激动人心的日子。这一天,中央13台《新闻周刊》栏目报道了托育解“忧”民生关注热点专题,她代表机构介绍了社区普惠托育长效破解辖区居民“带娃难题”的实践经验。开园仅一年两个月,就被央视盖章肯定,王杜鹃很欣喜也更觉责任重大,她在微信朋友圈写下:“我们将继续秉承‘专业、创新、关爱、责任’的理念,不断提升服务质量,为家长们提供更加优质的托育服务。”

九江街道蛟龙社区里有大名鼎鼎的海滨城及蛟龙工业港双流园区,社区总人口数非常庞大,常年维持在“10万+”,其中12岁以下儿童占比11%,托育、托管需求非常强烈。那么,这个去年8月正式开园,解决了宝爸宝妈们



央视报道图片。

“后顾之忧”的社区普惠托育园从何而来?这就要从“中间人”——成都市双流社区发展基金会九江街道党建引领社区发展治理专项基金(下文简称:社区基金)说起。

聚焦民生难题精准发力 以社区基金发展造血社区服务

时间拨回到2021年2月,双流区九江街道立足新时代慈善事业发展实际,遵循“政府推动、社区主导、多方参与、全民受益”原则,成立全区首支街道级社区基金——“成都市双流社区发展基金会九江街道党建引领社区发展治理专项基金”,并推动所辖11个社区实现社区基金全覆盖,由双流社区发展基金会负责日常运营管理。

在经过充分调研后,2022年九江街道党工委以社区基金为载体,发挥双流社区发展基金会链接“党、政、群、团、校、企、医、社、军”等社会慈善资源的优势,寻找到一个有丰富社区普惠托育经验的“社区合伙人”——优宝麦芽托育机构。

据了解,蛟龙社区普惠托育项目从九江街道党工委、蛟龙社区党委前往“优宝麦芽”在成都多个区域落地的实地点考察,到形成方案、落地执行,再到筹备开园,历时1年多时间,于今年8月正式开园。蛟龙社区居委会以社区党群服务中心二楼约600平米的闲置公共空间、装修资金占股51%,

“优宝麦芽”以服务团队和运营资金占股49%的股权分配模式共同成立了“蛟龙麦芽托育社会企业”,各施所长开展社区普惠托育运营,可提供0-3岁婴幼儿照护服务,及3-12岁儿童托管服务。中心执行普惠定价,3岁以下婴幼儿的全日托育费举例,定价每月是2800元,算上蛟龙社区基金补贴等,最低的月托育费只要2000元,远低于周边市场价。中心还计划每年以专款专用的形式通过双流社区发展基金会蛟龙社区微基金捐赠5万元到社区基金,同时依托中心开展一系列街道、社区层面的妇女儿童志愿服务,不但是对社区的反馈,同时企业与社会发展形成高频、良性互动,为基层治理工作注入源头活水。

如今,蛟龙社区儿童成长中心已有3岁以下婴幼儿11位,最小的宝贝仅5个月大。“中心在提供高品质托育服务的同时,还为婴幼儿及少年儿童设置了多维运动、语言沟通、音乐律动、认知探索、社会交往、幼小衔接等丰富课程,能够充分满足儿童身心健康发展需求以及家长们对托育、托管服务的多样化需求。

全域推动慈善聚力成势 汇聚“善资源”撬动基层“大治理”

在九江街道,以社区基金为纽带,借助双流社区发展基金会整合多方资源、实施公益项目、解决民生问题的案

例并不少。“我们已经逐渐摸索出一条汇聚‘善资源’撬动社会力量为群众提供专业公共服务的社区治理新路径。”双流区九江街道相关负责人介绍。

“目前,我们已创新搭建起街道+社区两级企业(商家)公益联盟,并建立‘社区合伙人’资源库。”双流社区发展基金会秘书长周强介绍,如今按照辖区11个社区出公共空间、零散用地、金角银边,“社区合伙人”资源库成员出志愿服务、专业运营等的模式,已经推动多个聚焦民生关切的项目落地。其中,今年4月,入驻九江街道文化馆二楼,专做0-3岁社区普惠亲子早教课程的“童萌亲子园”,还有效填补了九江街道辖区普惠早教空白。“‘社区合伙人’会定期将一定比例的服务收入捐赠到属地社区‘微基金’,目前两级社区基金累计募得款物近500万元,为社区可持续发展提供了强劲动能。”

值得一提的是,九江街道还积极探索项目化筹集模式,创设“线上+线下”双模式筹集通道。线上,“打破”社区基金传统募集渠道“资金筹集难度大、管理成本高、公众参与不足、使用和监督缺乏透明度”等壁垒,依托支付宝公益、腾讯公益等互联网筹款平台,累计获得全国爱心网友捐款超30万笔,获得各类捐赠120万元左右。线下,依托“微网实格”治理体系,通过举办公益集市、发展社区爱心商家、联动属地学校家委会等形式,以“人人公益”理念,联动超300户企业(商家)参与社区公益活动和慈善捐赠,募得款物超150万元。所得募款按照“把账本晒在阳光下、将资金用在刀刃处”的原则,先后用于实施援助巴塘县乡村振兴,支持社区营造、社区青年“阅享空间”改造、老年空间“适老化”改造,实施太阳能路灯安装等十余个项目。

目前,九江街道联合双流社区发展基金会创新推行的社区基金建筹管用全流程“456”运营模式已成效初显,通过常态化募捐、市场化造血、项目化筹款、互联网募捐等方式,实现以“小基金”“善资源”撬动“大民生”的良好格局,形成社区基金助力城乡社区发展治理的引领示范作用。

华西社区报记者 李思佳 受访者供图

引领青少年识毒防毒拒毒 温江区涌泉街道开展“禁毒班会课”

“远离毒品,从预防药物滥用开始。今天,我为大家演讲的是‘青少年如何防范药物滥用’……”近日,成都市温江区涌泉街道在温江区教育科学研究院附属中学举行了一次特别的禁毒班会课。

课上,同学们分享滥用药品等同于吸毒的危害,毒品不仅能摧毁一个人的身体健康,还能侵蚀人的意志,甚



学生认真学习禁毒知识。

至导致家庭破碎。同时,同学们还通过“平辈传播”的方式,讲解青少年如何防范药物滥用、如何识别毒品、如何避免接触毒品,以及发现吸毒行为应该如何处理。

“班会课让同学们深受启发,明白了预防毒品侵害从我做起。希望同学们将禁毒知识传递给更多的人,共同筑起一道坚强的禁毒防线,守护我们

美好的生活环境。”温江区涌泉街道相关负责人表示。

华西社区报记者 李玥林 涌泉街道供图

遗失声明

杨春梅不慎将本人记者证遗失,记者证号:B5101316600025,即日起作废,特此声明。